

泥濘彼岸，繁花盛開

五常國中張宇仙

生活即便是七彩緞，那也是一幅難描的畫；生活是一條藤，總結著苦澀的瓜；生活更像是一杯酒，包含人生的酸甜苦辣。

自小，我便喜歡朗讀，上了國中的我，也時常代表班上參加朗讀相關的比賽。剛上七年級，我便被推派去比賽，經過努力的練習，終於獲得第二名的佳績，升上八年級後，因為上次比賽的肯定，令我想嘗試看看「演講」。然而，即使經過練習，卻還是惴惴不安，一緊張，便容易忘詞兒，不但背稿時常常出錯，還愈看愈急，愈看愈錯，陷入這惡性循環中。

演講比賽終於開始了，輪到我上場，說完一段開場白後，我的大腦似乎便被凝固住了，絲毫無法運轉，只能六神無主的獸在台上，短短幾秒的時間，卻感覺有一輩子那麼長，白熾的燈光映得我眼花，像空白的腦袋，只是心裡乾著急。

雖然我一直深呼吸，盡量調整自己，但依舊支支唔唔說不出什麼。我的眼淚早已在眼眶裡打轉，在鴉雀無聲的教室內，我甚至可以感受到全身血管隨著心臟愈跳愈快，但我始終忍著淚水，不讓它落下，鈴聲響起，我嘴角微微上揚，我想，既然不能在臺上全力發揮，但至少帶著微笑下臺！結果一下台，眼淚就不自覺的潰堤，並且看到與「朗讀」、「演講」的相關字眼就感到煩躁。

一段時間後，翻翻以前的日記，我突然想通了，除了我自己這個「當事者」以外，別人在比賽過後並不會「放大檢視」整個過程。如果我總是將關注的目

光，注視於失敗，而不時關注於檢討失敗的原因，那麼當成功的機會來臨時，我只會一再與之擦身而過。我想，這次的經驗，一定是老天爺給我的磨練吧。

失敗，可以是絆腳石，也可以是墊腳石，而我選擇把失敗當成墊腳石，踩著它的痛楚前進。

有了此次的失敗經驗，更利於我未來比賽。大海如果失去巨浪的翻滾，也就失去了雄渾；沙漠如果失去了飛沙的狂舞，也就失去了壯美；人生如果失去了磨練，也就失去了進步的可能。這次的經驗讓我學會，調整好心態，以正確的方法面對挫折，才能快意人生。下一次，我會站在臺上，讓大家看到，經過失敗的錘鍊，能夠綻放出怎樣的光采，泥濘彼岸，自有繁花恣意盛開。